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Ідентифікація людини в межах 
територіальної спільноти:  

до розуміння сутності та визначення 
ознак і пріоритетів в умовах 

ревіталізації територіальних громад

КОНСТИТУЦІЙНЕ ПРАВО

Проблематика теми. Страте-
гічною особливістю місцевого само-
врядування (далі – МСВ) виступає 

його невпинний системно-комплек-
сний вплив на існування, функціо-
нування, розвиток і вдосконалення 
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функціонування територіальної 
локальної людської спільноти (тери-
торіальної громади /далі – ТГ/), 
в межах якої кожен з її членів-жите-
лів, по-перше, здійснює свій життєвий 
цикл, формуючи та реалізуючи свої 
екзистенційні інтереси, що, по-друге, 
трансформуються з атитюдно-габі-
тусного (поведінково-діяльнісного) 
дискурсу у систему прав, свобод 
і обов’язків людини і громадянина, 
а також, по-третє, фертильна частина 
жителів-членів ТГ реалізують свою 
репродуктивну функцію (біологічна 
здатність до відтворення собі подіб-
них – авт.)  з метою: а) продовженню 
свого роду, і одночасно, б) поповнення 
кадрового складу самої ТГ, а також, 
в) тлумачачи у глобальному розу-
мінні, зберігання і зростання кількіс-
ного складу всієї людської популяції 
в межах сучасної цивілізації. 

Логічно-динамічним та струк-
турно-функціональним результатом 
реалізації наведених завдань та їх 
каталізатором виступає ідентифікації 
людини у різних сферах її існування 
та функціонування по відповідним 
ознакам – по кількісним (індивіду-
альна, групова, колективна); по гума-
нітарно-якісним (родинна, профе-
сійна тощо); по конкретних напрямках 
гуманітарно-соціального життя (еко-
номічна (бізнесова), правоохоронна 
тощо); по просторовим (територі-
альна, локальна, регіональна тощо); 
виходячи з психічного стану людини, 
її груп та асоціацій (психологічна, пси-
хічна); в залежності від володіння від-
повідними наративно-конотаційними 
ознаками (інформаційна, побутова 
тощо) тощо.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Аналізуючи доктриналь-
но-праксеологічні підходи до усві-
домлення і розуміння феноменології 
ідентифікації в межах територіальної 
громади в контексті ідентифікації сут-
ності та визначення ознак і пріорите-
тів в умовах їх ревіталізації необхідно 

зазначити, що серед актуальних на сьо-
годні питань пошуку механізмів відбу-
дови України та забезпечення локаль-
ного і регіонального розвитку через 
розвиток ТГ доцільно виокремити 
дослідження таких авторів, як: І. Арутю-
нян, М.О. Баймуратов, М.М. Баймура-
тов, О. Батанов, Д. Бобровник, О. Бояр-
ський, Д. Вишневський, М. Габрель, 
І. Древаль, М. Добровольська, О. Заваль-
ний, О. Квасніцька, Р. Кірін, М. Кова-
ленко, Б. Кофман, В. Кузнецов, О. Ниж-
ник, А. Петровських, І. Поповиченко, 
А. Радкевич, М. Омельяненко, Р. Хван, 
У. Хоменко, М. Шкризінянц та інші. 
Однак у таких дослідженнях питання 
ідентифікації торкаються тільки скісно, 
залишаючи не вирішеними складні та 
не забезпечені організаційно, компетен-
ційно, ресурсно, кадрово та ін. питання 
її ролі у формуванні, існуванні, функ-
ціонуванні, збереження і відновлення 
у формі ревіталізації ТГ. Ба більше, 
саме тут об’єктивуються і актуалізу-
ються питання ролі і значення діяль-
ності ОМСВ у плануванні відбудови та 
пошуку ефективних механізмів негай-
ного і перспективного планомірного 
відновлення територій в умовах воєн-
ного стану та після його скасування, 
особливо і пріоритетно у контекстуалі-
зації компетенційного супроводження 
і забезпечення профільних процесів.

Мета дослідження. Отже, метою 
статті виступає дослідження процесів 
ідентифікація людини в межах тери-
торіальної спільноти в контексті розу-
міння сутності та визначення ознак 
і пріоритетів в умовах ревіталізації 
територіальних громад.

Виклад основного матеріалу. 
Починаючи дослідження феномено-
логії ідентифікації, варто визначити 
її дефінітивне розуміння та змістовне 
навантаження. Виходячи з настанов 
Штучного інтелекту (далі – ШІ) іден-
тифікація – це процес встановлення 
тотожності (відповідності) невідо-
мого об’єкта відомому, тобто розпіз-
навання, хто або що є тим, за кого себе 
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видає, шляхом порівняння його ознак 
(паспортні дані, біометрика, логін/
пароль, фізичні сліди) з наявною базою 
даних. Це може стосуватися людей 
(встановлення особи), предметів 
(товарів, документів), або навіть пси-
хічних процесів (самоуподібнення) [1]. 

Тобто, йдеться, по-перше, про про-
цес співставлення (через порівняння) 
невідомого об’єкта відомому, – тобто, 
розпізнавання через застосування та 
використання прийомів формальної 
логіки (логічно-методологічний крите-
рій – авт.); по-друге, це здійснюється 
шляхом порівняння ознак об’єкта, що 
порівнюється з іншим (операційно-ін-
струментальний критерій – авт.); 
по-третє, таке порівняння здійсню-
ється за наявності відповідної бази 
даних, що сприяють ідентифікації 
цього об’єкта (інформаційно-комп-
лексний критерій – авт.); по-четверте, 
коло суб’єктів для ідентифікації вклю-
чає до себе не тільки людей і предмети, 
а й навіть психічні процеси (полі-
предметний критерій – авт.). Тому 
в контекстуалізації усвідомлення та 
розуміння феномен ідентифікації як 
такий репрезентує достатньо складний 
комплексний, а у конкретно-видовому 
аспекті й системний процес пізнання, 
пошуку, порівняння та визначення  
тотожності об’єктів, що порівнюються.

Такий підхід свідчить, що най-
більш складним процесом виступає 
саме ідентифікація людини. Отже, ШІ 
стверджує, що під нею розуміється 
процес встановлення її унікальності, 
який може означати як технічне роз-
пізнавання (за документами, біоме-
трією), також і психологічне уподіб-
нення себе іншим людям чи групам 
для формування особистості та соці-
алізації. Це ключ до розуміння того, 
хто людина є, і як вона взаємодіє зі 
світом [2]. Системний аналіз наведеної 
позиції свідчить про те, що:

–	 по-перше, процес встанов-
лення унікальності людини може 
реально і об’єктивно здійснюватися 

тільки там, де вона постійно існує та 
функціонує, – тобто, саме в межах ТГ 
та в умовах МСВ (самоврядно-визна-
чальний фактор – авт.);

–	 по-друге, процес ідентифіка-
ції людини здійснюється на протязі 
всього її життєвого циклу, що зазвичай 
проходить в умовах філософського 
стану повсякденності, коли людина, її 
групи та асоціації існують та функціо-
нують в межах ТГ, в процесі реалізації 
неї екзистенційних настанов у вигляді 
прав, свобод і обов’язків наведених 
суб’єктів (екзистенційно-реалізацій-
ний фактор – авт.); 

– по-третє, психологічне упо-
дібнення себе іншим людям чи гру-
пам для формування особистості та 
проходження процесу соціалізації – 
знову ж такий процес реально і об’єк-
тивно може здійснюватися тільки 
там, де вона постійно існує та функ-
ціонує, – тобто, саме в межах ТГ та 
в умовах МСВ, де людина уподібнює 
себе не тільки людям чи їх групам, 
а й всій територіальній локальній люд-
ській спільноті (ТГ) (соціалізаційно- 
психологічний фактор – авт.);

– ба більше, по-четверте, саме 
МСВ виступає тим соціально-норма-
тивним простором, де формуються 
підвалини та здійснюється процес 
соціалізації, тобто людина конкретно 
і реально, за допомогою інших членів 
спільноти, реалізуючи комунікативну 
парадигму відносин з ними,  – вчиться 
жити в межах групової або колектив-
ної спільноти, засвоюючи відповідні 
знання, набуваючи відповідні вміння, 
формуючи відповідні навички  [3] 
(соціалізаційно-комунікативний фак-
тор – авт.).  

Враховуючи особливу важли-
вість для існування і функціонування 
людини саме локального рівня соці-
уму, ШІ, узагальнюючи існуючи в літе-
ратурі доктринальні позиції, визначає 
й процес ідентифікації людини саме 
в межах ТГ, тобто тієї територіальної 
локальної людської спільноти, де вона: 
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а) існує, функціонує, б) продукуючи 
свої екзистенційні інтереси, в) реалізу-
ючи їх через відповідні конституційні 
та муніципальні права, свободи та 
обов’язки, г) застосовуючи для цього 
інститути публічної влади, включаючи 
як інститути публічної державної, так 
й публічної самоврядної (муніципаль-
ної) влади [4], а також інституції гро-
мадянського суспільства, що вельми 
конкретно і концентровано презенту-
ють інтереси людини, її груп та асоці-
ацій [5], – при цьому  г’) продовжуючи 
свій род та одночасно д) детермінуючи 
існування людської популяції в межах 
сучасної цивілізації.

Так, ШІ, визначаючи і форму-
люючи таку форму ідентифікації як 
ідентифікацію людини в рамках тери-
торіального співтовариства, вважає, 
що – це  означає зрозуміти її територі-
альну ідентичність (почуття приналеж-
ності до певної території, місту, району), 
усвідомити її зв’язок з місцевими цінно-
стями, подіями та людьми, що формує 
її локальну ідентичність, і побачити, 
як вона сприймає себе як частину цього 
місця, проявляючи це усвідомлення 
себе як «свого» у конкретному про-
сторі, відмінному від «чужих» терито-
рій [6]. Отже, складовими елементами 
такої профільної ідентифікації висту-
пають такі:

–	 територіальна ідентичність 
(почуття приналежності до певної 
території, місту, району) (геопросто-
ровий критерій – авт.),

–	 усвідомлення зв’язку  тери-
торіальної ідентичності з місцевими 
цінностями, подіями та людьми (іден-
тично-аксіологічний критерій – авт.),

–	 локальна ідентичність через 
сприйняття себе як частину цього 
місця (мікропросторовий критерій – 
авт.),

–	 прояв усвідомлення локальної 
ідентичності себе як «свого» у конкрет-
ному просторі, відмінному від «чужих» 
територій (психологічно-визначальний 
критерій – авт.).

Звідси, усвідомлюючи та розумі-
ючи ключові аспекти ідентифікації, 
системно і комплексно їх аналізуючи, 
можна зазначити наступне:

І.	 Територіальна ідентичність 
розуміється і проявляється у вигляді 
ототожнення людиною себе з конкрет-
ною територією (країною, регіоном, 
містом, мікрорайоном), з формуванням 
і наявністю відчуття приналежності 
та ототожнення людини або групи чи 
асоціацій людей з певним місцем, регі-
оном чи територією, – що формується 
через спільний досвід, культуру, істо-
рію, цінності та соціальні зв’язки з цим 
простором, формуючи уявлення «ми» 
як мешканці «цього місця». Варто 
враховувати, що під такою ідентичні-
стю необхідно розуміти не лише гео-
графічну прив’язаність, а й глибокий 
емоційний зв’язок та самовизначення 
людини, що відрізняє їх від інших.

Отже, до ключових аспектів тери-
торіальної ідентичності відносяться 
такі:

а) Самоусвідомлення: особистість 
усвідомлює себе як члена певної тери-
торіальної групи (земляцтва);

б) Емоційний зв’язок: сильні 
почуття до «своєї» території, її історії 
та культури;

в) Спільність: відчуття спільності 
з іншими людьми, які мешкають на тій 
самій території;

г) Культурна складова: прийняття 
та розділення місцевих традицій, норм, 
мови, що формують унікальну регіо-
нальну культуру;

г’) Ієрархія: може бути багатоша-
ровою (від мікрорайону до національ-
ної ідентичності);

д) Психологічна складова: своєю 
чергою, супроводжує та забезпечує 
кожну з наведених ознак на рівні 
психіки (людина завдяки функціону-
ванню головного мозку сприймає світ, 
розуміє себе, реагує на події та керує 
своєю поведінкою) та психології (фор-
мування поведінкових настанов) кож-
ного з людей-членів територіальної 
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локальної людської спільноти (тери-
торіальної громади), а також їх груп та 
асоціацій, що функціонують на відпо-
відній території.  

Отже, важливість територіальної 
ідентичності міститься в тому, що вона 
надає людям відчуття коріння, ста-
більності, належності та сприяє фор-
муванню громадянської активності та 
єдності в територіальній громаді.

ІІ. Локальна ідентичність розу-
міється як почуття причетності до 
життя, проблем і подій, що відбува-
ються на своїй території – отже, фор-
мується глибоке відчуття приналеж-
ності до певної території та місцевої 
спільноти, що формується на основі 
спільних культурних цінностей, істо-
рії, мови, традицій та спогадів про 
«малу батьківщину», об’єднуючи інди-
віда з громадою та сприяючи спільним 
зусиллям для її розвитку, особливо під 
час децентралізації та в кризові часи. 
Такі ж настанови виникають не тільки 
у людини, але й у її груп та асоціацій, 
що вона створює для реалізації своїх 
екзистенційних інтересів.

До ключових аспектів локальної 
ідентичності відносяться наступні:

а)	 Приналежність: відчуття себе 
частиною місцевої громади, а не лише 
мешканцем країни загалом;

б)	Спільність: зв’язок через 
спільну історію, культуру, пам’ять 
і навіть побут;

в) Самосвідомість: розуміння уні-
кальності своєї території та її відмін-
ностей від інших;

г) Мотивація: спонукає до актив-
ної участі в житті громади та вирі-
шення місцевих проблем;

г’)	Багатошаровість: поєднує 
індивідуальний рівень (мікро), рівень 
громади (об’єднаної територіальної 
громади /ОТГ/) та державний рівень 
(макро).

ІІІ.	 Почуття місця (Sense of 
Place) – під ним розуміють емоційну 
прихильність до конкретного простору, 
що пов’язана з особистими спогадами, 

стосунками та повсякденним досвідом. 
Варто зазначити, що така прихиль-
ність виступає як глибокий емоційний 
зв’язок людини з певним географіч-
ним простором, усвідомлення пози-
тивних відчуттів та ідентифікації себе 
з цим місцем, що створює відчуття 
«бути як вдома» або приналежності до 
нього, перетворюючи просто місце на 
значущу територію з унікальним сен-
сом. Отже, необхідно враховувати, що 
це не просто фізичне розташування, 
а складний емоційно-психологічний 
комплекс, що поєднує спогади, емоції,  
культурні і соціальні аспекти, які 
роблять місце особливим для особи-
стості чи спільнот, до яких вона вхо-
дить як член такої спільноти.

Ключовими аспектами феномено-
логії «почуття місця» виступають такі:

а) Емоційна прив’язаність: від-
чуття комфорту, безпеки, радості чи 
спокою, пов’язані з місцем;

б) Когнітивне розуміння: знання 
історії, культури та особливостей 
місця;

в) Символічне значення: місце 
стає частиною особистої ідентичності 
та саморозуміння;

г) Відмінність від «укоріненості» 
(rootedness): почуття місця – це усві-
домлення позитивних емоцій до місця, 
а укоріненість – глибше відчуття «бути 
вдома». 

Варто зазначити, що це поняття 
часто розглядається в соціології, гео-
графії та психології як важливий еле-
мент формування територіальних 
ідентичностей.

ІV. Соціальний простір, точ-
ніше, муніципальний соціальний про-
стір тлумачиться як розуміння свого 
місця серед інших людей (сусідів, 
земляків) у межах даної території. це 
багатовимірний простір взаємодії між 
індивідами, групами та спільнотами, 
де відбуваються соціальні процеси та 
формуються відносини. У контексті 
архітектоніки такий простір вклю-
чає всі сфери людської діяльності 
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(економічну, політичну, культурну) 
і є структурою, що визначається 
соціальними зв’язками, статусами 
та ролями. Варто зазначити, що фак-
тично такий простір виступає терито-
рією, де люди реалізують свої потреби, 
інтереси та взаємодіють через інсти-
тути, організації та спільноти.

Ключовими аспектами феномено-
логії социального простору виступа-
ють такі:

а) Сукупність відносин у соціаль-
ному просторі: це не фізична терито-
рія, а мережа соціальних зв’язків між 
людьми, їх групами і асоціаціями;

б) Диференціація соціального 
простору: поділяється на різні підпро-
стори: віртуальний, політичний, еко-
номічний та ін.;

в) Динамічність соціального про-
стору: соціальний простір постійно 
змінюється, відображаючи процеси 
в суспільстві;

г) Структурність соціального про-
стору: має свої координати (соціальні 
групи, статуси) та організованість;

г’)	Багатогранність соціального 
простору: включає як безпосередні 
контакти, так і опосередковану взає-
модію через інститути. 

Отже, необхідно зазначити, що 
соціальний простір фактично виступає 
як суспільство, яке розглядається як 
система взаємодій та відносин у пев-
ний час і в певному місці, що визнача-
ється діяльністю людей.

Важливо зазначити, що соціаль-
ний простір у динамічному розумінні 
проявляється через:

а)	 Ставлення до середовища: 
людина, яка має територіальну іден-
тичність, виявляє ініціативу, турботу 
та відповідальність за благополуччя 
своєї спільноти, на відміну від «сто-
сунку користувача»;

б) Цінності та норми в середо-
вище: прийняття та поділ муніципаль-
них цінностей та норм, характерних 
для даної локальної спільності [7];

в) Символи та історія середовища: 
визнання місцевої історії, символів, 
традицій як частини своєї особистої 
історії.

Отже, іншими словами, ідентифі-
кувати людину в співтоваристві озна-
чає відповісти на низку запитань, що 
мають чіткий просторово-соціальний 
характер: «Де її дім?», «Хто її люди?», 
«Що для неї означає це місце?», 
«Як вона себе почуває в цьому середо- 
вищі?».

Звідси можна констатувати, що 
феноменологія ідентифікації людини 
в рамках територіального співтова-
риства у розумінні територіальної 
локальної людської спільноти:

А) створює складний системний 
комплекс ознак і властивостей людини, 
її груп та асоціацій (визначально-іден-
тифікаційна ознака – авт.), що

Б) володіє дуже суттєвим психіч-
но-психологічним та морально-ідео-
логічним потенціалом (психологічно- 
ідеологічна ознака – авт.), який

В) створює багатошарову та бага-
тосуб’єктну систему комунікацій-
них взаємовідносин (комунікаційна 
ознака – авт.), що

Г)	практично, «зціплює» жителів- 
членів ТГ у єдину територіально- 
локальну спільноту з єдиним мак-
ропсихічним та макропсихологічним 
типом поведінки та діяльності (інте-
граційна ознака – авт.), що

Г’)	обумовлено наявністю єдиних 
характеристик повсякденного життя 
спільноти в умовах муніципалізації 
всіх аспектів соціальної взаємодії, 
існування, функціонування, а також 
розвитку і вдосконалення (комуніка-
ційно-муніципальна ознака – авт.).

Саме в таких умовах виникає 
питання про ревіталізацію територі-
альних громад, що є системно-комп-
лексним феноменом, що включає в свої 
межі їх реанімацію, відродження, тран-
сформацію і відновлення їхньої жит-
тєдіяльності, зміцнення їх економічної 
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стійкості та соціальної спроможності, – 
особливо в умовах війни, кризи чи зане-
паду) в контексті післявоєнного від-
новлення України після завершення 
російсько-української війни.

Реанімація територіальних громад 
(ТГ) – це комплекс заходів для віднов-
лення їхньої життєдіяльності, еконо-
мічної стійкості та соціальної спромож-
ності, особливо в умовах війни, кризи 
чи занепаду, щоб громади могли 
самостійно вирішувати свої нагальні 
потреби та забезпечувати якісні 
послуги для мешканців, зміцнюючи 
місцеве самоврядування та розвиток 
через фінансову підтримку, реформи, 
співпрацю та інвестиції [8]. 

Ключовими аспектами «реаніма-
ції» ТГ виступають такі:

1.	 Економічна стійкість: допомога 
громадам у відновленні інфраструк-
тури, створенні нових робочих місць, 
залученні бізнесу, управлінні земель-
ними ресурсами та фінансах.

2.	 Соціальні послуги: віднов-
лення доступу до якісної освіти, меди-
цини (ліквідація «госпітального дефі-
циту»), соціального захисту.

3.	 Управлінська спроможність: 
підвищення ефективності місцевих 
органів влади, навчання кадрів, впрова-
дження сучасних методів управління.

4.	 Реформування: поглиблення 
децентралізації, щоб громади мали 
більше повноважень та ресурсів.

5.	 Міжнародна підтримка: залу-
чення допомоги від міжнародних орга-
нізацій, донорів для реалізації проєк-
тів відновлення.

6.	 Співпраця: об’єднання гро-
мад для спільних проєктів та обміну 
досвідом, як це відбувалося під час 
реформи об’єднаних територіальних 
громад (ОТГ). 

7.	 Психологічне супроводження 
і забезпечення наведених вище про-
цесів за допомогою активізації 
телеологічно визначеної діяльно-
сті інституційної структури локаль-
ного громадянського суспільства 

та за цілеспрямованим сприянням 
локальних органів публічної влади.

Важливість наведених характеро-
логічних рис, на нашу думку, міститься 
в наступному:

–	 в умовах війни:  допомагає ТГ 
та їх жителям-членам виживати, від-
новлювати зруйноване та готуватися 
до повоєнної відбудови;

–	 підвищення якості життя: 
робить громади більш привабливими 
для життя та роботи, зупиняє відтік 
населення та стимулює повернення до 
громади колишніх її жителів-членів, 
приваблення нових жителів-членів, 
не зважаючи на їх правовий стан (гро-
мадянство, іноземство, апатридство, 
біженство тощо);

–	 зміцнення держави: сильні гро-
мади – сильна країна, здатна до побу-
дови ефективного МСВ;

–	 посилення історичних, геогра-
фічних, екологічних, культурологіч-
них, інтернаціональних компонентів 
територіально-локальної ідентичності 
з метою відновлення ТГ, її перманент-
ного розвитку в кадровому, економіч-
ному, інфраструктурному, ресурсному, 
культурологічному аспектах.

Отже, «реанімація» – це не про-
сто «оживлення», а цілеспрямована, 
комплексна робота з  трансформації 
та зміцнення громад, щоб вони стали 
повноцінними, самодостатніми цен-
трами розвитку.  Своєю чергою, ревіта-
лізація ТГ є більш об’ємним, ширшим 
і системнішим феноменом, що володіє, 
по-перше, більш широким методоло-
гічним усвідомленням і розумінням; 
по-друге, більш вдосконалим техноло-
гічним інструментарієм; по-третє, бага-
тофакторним організаційним, норма-
тивним і ресурсним супроводженням 
і забезпеченням, – бо охоплює не 
тільки  питання відновлення, розвитку 
міст та сіл, оновлення і вдосконалення 
їх багатоаспектної інфраструктури, 
скільки застосування системного про-
єктного підходу для післявоєнного 
відродження їх та ТГ, що існують та 
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функціонують на їх територіях, – вклю-
чаючи й визначальну та стратегічну 
роль місцевого самоврядування (насам-
перед, його представницьких і виконав-
чих органів, що сформовані напряму 
або опосередковано самою ТГ, через 
застосування і використання механіз-
мів виборчих технологій чи демокра-
тичних призначень)  та стратегій стій-
кого та сталого розвитку. Отже, саме 
ревіталізація ТГ пропонує, містить 
та залучає використання інструмен-
тів та концепцій для відродження 
територій та ТГ, що їх населяють, що 
є критично важливим для України. 

Ключовими напрямками ревіталі-
зація ТГ виступають насамперед такі:

А) Концептуалізація ревіталі-
зації: визначення суті поняття «реві-
талізація», насамперед, в контексті: 
а) публічного управління (муніци-
пально-регіональний рівні); б) тери-
торіального розвитку; в) розвитку ТГ; 
г) розвитку людини, її груп та асоці-
ацій.

Б) Проектний підхід до ревіталіза-
ції: використання проєктного менедж-
менту для планування та реалізації 
відновлення ТГ після війни виступає 
основоположним елементом.

В) Роль місцевої влади (органів міс-
цевого самоврядування) в процесі реві-
талізації: дослідження ролі органів 
місцевого самоврядування у процесах 
ревіталізації територій та ТГ, що існу-
ють і функціонують на них.

Г) Стратегії розвитку ревіталіза-
ції: розробка підходів до забезпечення 
стійкості, ревіталізації та розвитку ТГ.

Г’) Європейський досвід реві-
талізації: застосування успішних 
європейських практик ревіталізації  
до українських реалій.

Зв’язок феноменології іденти-
фікації людини в межах територіаль-
ної громади з ревіталізацією терито-
рії, на якій вона існує та функціонує, 
проявляється насамперед у їх гли-
бокому психологічному взаємному 
зв’язку між  людиною, її групами та 

асоціаціями та телеологічними домі-
нантами цього відновлювальному 
процесу. Формулювання колективних 
цілей всієї громади в сфері  ревіталіза-
ції території та ТГ, у якій втілюються 
індивідуальні, групові та колективні 
телеологічні домінанти, сприяють 
формуванню, прояву та реалізації 
відповідних поведінково-діяльнісних 
настанов суб’єктів МСВ, – насамперед, 
людини, що свідомо і глибоко усвідом-
лює екзистенційні завдання свого існу-
вання в реальному житті та в його пер-
спективному розвитку. Отже, йдеться 
про депресивні території, порушені 
населені пункти, постпромислові 
міста чи їхні частини, що виникли як 
результат збройної агресії РФ проти 
України. Тому варто говорити не лише 
про відновлення потенціалу та забез-
печення поліпшення соціально-еконо-
мічних показників в містах та інших 
населених пунктах, а й про масштабне 
запровадження програм ревіталіза-
ції самоврядного простору життєді-
яльності людини, її груп та асоціацій. 
Звідси варто усвідомлювати і розуміти 
ревіталізацію як комплексний процес 
відновлення урбанізованої та іншою 
населеної жителями території, яка під-
далась процесу мілітарної структурної 
деградації, спричиняючи кризовий 
стан, що робить неможливим або сут-
тєво ускладнює її нормальний еконо-
мічний і суспільний розвиток, сталий 
розвиток її населених пунктів, робить 
неможливим або таким, що об’єктивно 
утруднює реалізацію екзистенційних 
прав людини, її груп та асоціацій. 

Виходячи з наведеного вище, 
можна зазначити, що з існування 
психологічного зв’язку між терито-
ріально-локальною ідентифікацією 
людини та телеологічними домінан-
тами ревіталізації території та ТГ 
витікає відповідна управлінсько- 
нормативна парадигма в діяль-
ності органів публічної влади та 
всіх суб’єктів МСВ, що задіяні 
в цьому профільному процесі, бо 
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вони також виступають відпо-
відними носіями територіально- 
локальної ідентифікації, що робить 
цей феномен визначальним в процесі 
відновлення і територій, і ТГ через 
ревіталізацію. Своєю чергою, форму-
вання   профільної управлінсько-нор-
мативної парадигми сприяє виник-
ненню відповідного наративного 
і конотаційного простору, в якому 
ідентифікація людини-жителя і одно-
часно члена ТГ відіграє визначальну 
роль та має стратегічне значення для її 
формування, активізації і посилення.

Висновки. Резюмуючи викла-
дене вище, можна дійти наступних 
висновків:

–	 стратегічною особливістю 
МСВ виступає його невпинний 
системно-комплексний вплив на 
існування, функціонування, розви-
ток і вдосконалення функціонування 
територіальної локальної людської 
спільноти (ТГ), в межах якої кожен 
з її членів-жителів, по-перше, здійс-
нює свій життєвий цикл, формуючи 
та реалізуючи свої екзистенційні інте-
реси, що, по-друге, трансформуються 
з атитюдно-габітусного (поведінко-
во-діяльнісного) дискурсу у систему 
прав, свобод і обов’язків людини 
і громадянина, а також, по-третє, 
фертильна частина жителів-членів 
ТГ реалізують свою репродуктивну 
функцію (біологічна здатність до 
відтворення собі подібних – авт.)  
з метою: а) продовженню свого 
роду, і одночасно, б)  поповнення 
кадрового складу самої ТГ, а також,  
в)  тлумачачи у глобальному розу-
мінні, зберігання і зростання кількіс-
ного складу всієї людської популяції 
в межах сучасної цивілізації;

–	 логічно-динамічним та струк-
турно-функціональним результатом 
реалізації наведених завдань та їх 
каталізатором виступає ідентифікації 
людини у різних сферах її існування та 
функціонування по відповідним озна-
кам – по кількісним (індивідуальна, 

групова, колективна); по гуманітар-
но-якісним (родинна, професійна 
тощо); по конкретних напрямках гума-
нітарно-соціального життя (економічна 
(бізнесова), правоохоронна тощо); по 
просторовим (територіальна, локальна, 
регіональна тощо); виходячи з психіч-
ного стану людини, її груп та асоціа-
цій (психологічна, психічна); в залеж-
ності від володіння відповідними 
наративно-конотаційними ознаками  
(інформаційна, побутова тощо) тощо;

–	 ідентифікація людини в рам-
ках територіального співтовариства 
містить відповідні складові елементи, 
а саме: а) територіальну ідентичність 
(почуття приналежності до певної 
території, місту, району) (геопросторо-
вий критерій – авт.), б)  усвідомлення 
зв’язку  територіальної ідентичності 
з місцевими цінностями, подіями та 
людьми (ідентично-аксіологічний кри-
терій – авт.), в) локальну ідентичність 
через сприйняття себе як частину 
цього місця (мікропросторовий кри-
терій – авт.), г) прояв усвідомлення 
локальної ідентичності себе як «свого» 
у конкретному просторі, відмінному 
від «чужих» територій (психологіч-
но-визначальний критерій – авт.);

–	 ревіталізація ТГ виступає 
системно-комплексним феноменом, 
що включає в свої межі їх реаніма-
цію, відродження, трансформацію 
і відновлення їхньої життєдіяльності, 
зміцнення їх економічної стійкості 
та соціальної спроможності, – осо-
бливо в умовах війни, кризи чи зане-
паду в контексті післявоєнного від-
новлення України після завершення 
російсько-української війни;

–	 зв’язок феноменології іденти-
фікації людини в межах територіаль-
ної громади з ревіталізацією території, 
на якій вона існує та функціонує, про-
являється насамперед у їх глибокому 
психологічному взаємному зв’язку 
між людиною, її групами та асоціаці-
ями та телеологічними домінантами 
цього відновлювальному процесу;

Ідентифікація людини в межах територіальної спільноти ...
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–	 з існування психологічного 
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ологічними домінантами ревіталіза-
ції території та ТГ витікає відповідна 
управлінсько-нормативна парадигма 
в діяльності органів публічної влади 

та всіх суб’єктів МСВ, що задіяні 
в цьому профільному процесі, бо вони 
також виступають відповідними носі-
ями територіально-локальної іден-
тифікації, що робить цей феномен 
визначальним в процесі відновлення 
і територій, і ТГ через їх ревіталізацію.
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Баймуратов М. О., Кофман Б. Я., Бобровник Д. О. Ідентифікація людини в межах 
територіальної спільноти: до розуміння сутності та визначення ознак і пріоритетів 
в умовах ревіталізації територіальних громад

Стаття присвячена дослідженню феноменології ідентифікації людини в межах 
територіальної спільноти в контексті розуміння сутності та визначення ознак і пріори-
тетів в умовах ревіталізації територіальних громад.

Доводиться, що стратегічною особливістю місцевого самоврядування виступає 
його невпинний системно-комплексний вплив на існування, функціонування, розвиток 
і вдосконалення функціонування територіальної локальної людської спільноти (терито-
ріальної громади), в межах якої кожен з її членів-жителів, по-перше, здійснює свій жит-
тєвий цикл, формуючи та реалізуючи свої екзистенційні інтереси, що, по-друге, тран-
сформуються з атитюдно-габітусного (поведінково-діяльнісного) дискурсу у систему 
прав, свобод і обов’язків людини і громадянина, а також, по-третє, фертильна частина 
жителів-членів ТГ реалізують свою репродуктивну функцію (біологічна здатність до 
відтворення собі подібних – авт.)  з метою: а) продовженню свого роду, і одночасно, 
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б) поповнення кадрового складу самої територіальної громади, а також, в) тлумачачи у 
глобальному розумінні, зберігання і зростання кількісного складу всієї людської попу-
ляції в межах сучасної цивілізації. Аргументується, що логічно-динамічним та струк-
турно-функціональним результатом реалізації наведених завдань та їх каталізатором 
виступає ідентифікації людини у різних сферах її існування та функціонування по 
відповідним ознакам – по кількісним (індивідуальна, групова, колективна); по гумані-
тарно-якісним (родинна, професійна тощо); по конкретних напрямках гуманітарно-со-
ціального життя (економічна (бізнесова), правоохоронна тощо); по просторовим (тери-
торіальна, локальна, регіональна тощо); виходячи з психічного стану людини, її груп та 
асоціацій (психологічна, психічна); в залежності від володіння відповідними наратив-
но-конотаційними ознаками (інформаційна, побутова тощо) тощо. Стверджується, що 
ідентифікація людини в рамках територіального співтовариства містить відповідні скла-
дові елементи, а саме: а) територіальну ідентичність (почуття приналежності до певної 
території, місту, району) (геопросторовий критерій – авт.), б) усвідомлення зв’язку  
територіальної ідентичності з місцевими цінностями, подіями та людьми (ідентично-ак-
сіологічний критерій – авт.), в) локальну ідентичність через сприйняття себе як частину 
цього місця (мікропросторовий критерій – авт.), г) прояв усвідомлення локальної іден-
тичності себе як «свого» у конкретному просторі, відмінному від «чужих» територій 
(психологічно-визначальний критерій – авт.). В той же час ревіталізація територіальної 
громади виступає системно-комплексним феноменом, що включає в свої межі їх реані-
мацію, відродження, трансформацію і відновлення їхньої життєдіяльності, зміцнення їх 
економічної стійкості та соціальної спроможності, – особливо в умовах війни, кризи чи 
занепаду в контексті післявоєнного відновлення України після завершення російсько-у-
країнської війни. Зв’язок феноменології ідентифікації людини в межах територіальної 
громади з ревіталізацією території, на якій вона існує та функціонує, проявляється 
насамперед у їх глибокому психологічному взаємному зв’язку між людиною, її групами 
та асоціаціями та телеологічними домінантами цього відновлювальному процесу. З існу-
вання психологічного зв’язку між територіально-локальною ідентифікацією людини та 
телеологічними домінантами ревіталізації території та територіальних громад витікає 
відповідна управлінсько-нормативна парадигма в діяльності органів публічної влади та 
всіх суб’єктів місцевого самоврядування, що задіяні в цьому профільному процесі, бо 
вони також виступають відповідними носіями територіально-локальної ідентифікації, 
що робить цей феномен визначальним в процесі відновлення і територій, і територіаль-
них громад через їх ревіталізацію.

Ключові слова: феноменологія ідентифікації, місцеве самоврядування, територі-
альна громада, ідентифікація людини в межах територіальної громади, реанімація тери-
торіальної громади, ревіталізація територіальної громади.

Baimuratov M., Kofman B., Bobrovnyk D. Identification of a person within the 
borders of a territorial community: towards understanding the essence and determining 
signs and priorities in the conditions of revitalization of territorial communities

The article is devoted to the study of the phenomenology of human identification within 
the territorial community in the context of understanding the essence and determining the 
features and priorities in the context of the revitalization of territorial communities.

It is proved that the strategic feature of local self-government is its continuous systemic 
and complex influence on the existence, functioning, development and improvement of the 
functioning of the territorial local human community (territorial community), within which 
each of its members-residents, firstly, carries out their life cycle, forming and realizing their 
existential interests, which, secondly, are transformed from an attitudinal and habit (behavioral 
and activity) discourse into a system of rights, freedoms and obligations of a person and a 
citizen, and, thirdly, the fertile part of the residents-members of the territorial community  
realize their reproductive function (biological ability to reproduce their own kind - author) 
with the aim of: a) continuing their kind, and at the same time, b) replenishing the personnel 
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of the territorial community itself, and c) interpreting in a global sense, the preservation and 
growth of the quantitative composition of the entire human population within the framework 
of modern civilization. It is argued that the logical-dynamic and structural-functional result 
of the implementation of the above tasks and their catalyst is the identification of a person in 
various spheres of his existence and functioning according to the corresponding characteristics 
- quantitative (individual, group, collective); humanitarian-qualitative (family, professional, 
etc.); specific areas of humanitarian and social life (economic (business), law enforcement, 
etc.); spatial (territorial, local, regional, etc.); based on the mental state of a person, his groups 
and associations (psychological, mental); depending on the possession of the corresponding 
narrative-connotative characteristics (informational-everyday, etc.), etc. It is argued that a 
person’s identification within a territorial community contains the corresponding constituent 
elements, namely: a) territorial identity (a sense of belonging to a certain territory, city, district) 
(geospatial criterion - author), b) awareness of the connection of territorial identity with local 
values, events and people (identical-axiological criterion - author), c) local identity through 
the perception of oneself as part of this place (microspatial criterion - author), d) manifestation 
of awareness of the local identity of oneself as “one’s own” in a specific space, different from 
“alien” territories (psychological-determinative criterion - author). At the same time, the 
revitalization of a territorial community is a systemic and complex phenomenon that includes 
within its boundaries their resuscitation, revival, transformation and restoration of their vital 
activity, strengthening their economic stability and social capacity, especially in conditions 
of war, crisis or decline in the context of the post-war restoration of Ukraine after the end of 
the Russian-Ukrainian war. The connection of the phenomenology of human identification 
within a territorial community with the revitalization of the territory in which it exists and 
functions is manifested primarily in their deep psychological mutual connection between a 
person, his groups and associations and the teleological dominants of this restoration process. 
The existence of a psychological connection between the territorial-local identification of 
a person and the teleological dominants of the revitalization of the territory and territorial 
community results in a corresponding managerial and normative paradigm in the activities 
of public authorities and all subjects of the local authority involved in this profile process, 
because they also act as corresponding carriers of territorial-local identification, which makes 
this phenomenon decisive in the process of restoring both territories and territorial community 
through their revitalization.

Key words: phenomenology of identification, local self-government, territorial 
community, identification of a person within the territorial community, resuscitation of the 
territorial community, revitalization of the territorial community.

Дата першого надходження статті до видання: 20.01.2026
Дата прийняття статті до друку після рецензування: 23.02.2026
Дата публікації (оприлюднення) статті: 30.04.2026

Ідентифікація людини в межах територіальної спільноти ...


